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  مقدمه

كلمه شاخص در پهنه وسيعي از مفاهيم به كار برده مي شود. شاخصـها بـراي انـدازه گيـري تـاثير      

سيستمهاي آموزشي، شاخص عوامل ناراحت كننده بشري به كار مي روند وتركيـب اثـر حرارتـي و    

) شاخص هاي قيمتي و دسته هاي ديگر را اندازه مي گيرد. در 6رطوبت, شاخص هاي كارآيي (بخش

ين بخش ما بايد سه نوع از شاخص هاي اصلي كه مورد توجه مديران مـي باشـد را حسـاب كنـيم.     ا

اينها شاخص هاي قيمتي,كيفيتي (توليد يا فروش ) وشاخص هاي توليدي مي باشند. شاخص هـاي  

عددي اندازه هايي هستند كه, قيمت, كميت يا سطح توحيد در مقـاطعي از نكـات فـيكس شـده و     

كه دوره اصلي ناميده مي شوند را بيان مي كند. تمـام شـاخص هـاي عـددي بـه       مناسب در زماني

% سطح دوره اصلي به دست مي آيند. براي مثال, فرض كنيـد  100صورت درصدي مي باشند كه از 

دلار  28/1و 200/1،26/1قيمت هر گالن بنزين براي مـاه هـاي ژانويـه, ژوئـن و نـوامبر بـه ترتيـب        

  به عنوان دوره اصلي در نظر بگيريدباشد, سپس ژانويه را  مي

                                                         105100
20/1

26/1
100 =×=×  

مي شود.  105در صورتيكه ژانويه را به عنوان زمان اصلي در نظر بگيريم نسبت شاخص قيمت ژوئن 

مي  7/106, برابر با 100به عنوان محاسبات مشابه نشان مي دهد كه شاخص نوامبر نسبت به ژانويه 

بيان مي شوند كه همان دوره  100باشد. توجه داشته باشيد كه تغيير قيمت شاخص ها در ارتباط با

  اصلي (ژانويه) شاخص است. 

شاخص عددي براي يك محصول منفرد مثل قيمت بنزين, شاخص ساده ناميده مي شود و شاخصي 

يرد و شاخص مركب ناميده مـي شـود. مـديران از شـاخص     كه بيشتر از يك محصول را در بر مي گ
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هاي مركب براي حساب كردن خلاصه اندازه هـاي قيمـت هـا و قيمـت هـاي فروش,كميـت هـاي        

  توليدي و فروش و مبحث توليد در شركت هايشان استفاده مي كنند. 

 Bureau labor (Bls)شاخص هاي عددي حرفه بزرگي در دولت هستند. براي مثال,امروزه، آمارهاي 

   

حدود هشت ميليون دلار در هر سال هزينه مي كننـد تـا اطلاعـاتي را جمـع آوري كننـد و انـدازه       

اي را فراهم سازند كه قيمت ها را اندازه گيري كنند وهم چنين شاخص  تركيبي خوب شناخته شده

  قيمتي مصرف كننده را هم به دست آورند. 

بـر روي حـدود يـك ميليـون دلار اثـر منفـرد        CPIر برآورده شده است كه يك درصد از افزايش د 

توسط قانون يا موافقت نامه هايي قراردادي كه براي ميزان كردن با شـاخص بسـته مـي شـود. اثـر      

خواهد گذاشت بسياري از موافقت هاي قراردادي آنهايي هستند كه به مذاكرات مـديريتي و نيـروي   

و شاخص هاي قيمت توليـد كننـده    BLSاي كار مي رسند. مديران از يك سوي ديگر از شاخص ه

(PPI)       هم استفاده مي كنند. كه تنظيمات قيمتي قـرارداد را در قراردادهـاي طـولاني مـدت بـراي

خريداري مواد به دست بياورند. در اين بخش ما بايد ابتدا تصميم بگيريم كه چطـور شـاخص هـاي    

استفاده نمـائيم. سـپس در پهنـه كـم     كميت، قيمت و توليدي را تركيب كنيم و براي تجارت از آن 

  وسعتي استفاده از شاخص هاي منتشر شده توسط نمايندگي هاي دولتي را بيان كنيم. 

  شاخص هاي قيمتي سبك (كم حجم) 1702

دو راه عمومي استفاده كردن از فرمولها براي حساب كردن شاخص هاي قيمـت، فرمـول تجمعـي و    

اين فرمولهاي ممكن است توسط يـك نـوع از مجموعـه     ميانگين نسبي فرمول مي باشند. هريك از
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هاي سبك يا تورم احاطه شود. در اين بخش ما انواع فرمولهاي شاخص قيمت سبك را مورد بررسي 

  قرار مي دهيم.

كمپاني ديسكو سه نوع از گيرنده هـاي اسـتريوي خـود بـا عنـوان      شاخص قيمتي تجمعي سبك.

قيمت هر گيرنده را در ژانويه، فوريه و  1701ساند. جدول ولانتري، مگنم و سنكو را به فروش مي ر

مارس را نشان مي دهد مدير ديسكو فقط يك اندازه تركيبي را مي خواهد كه قيمت ها را در فوريه 

با قميت ها در ژانويه مقايسه كند. يك اندازه گيري تركيبي براي به دسـت آوردن حاصـل تقسـيم،    

  ت هاي ژانويه اين فرمول را به ما مي دهد جمع قيمت هاي فوريه توسط جمع قيم

082/1
925$

1001$

525$250$150$

588$260$153$
==

++

++
=  

نشان مي دهد  082/1حاصل جمع گروهي قيمت ها، قيمت گروهي يا تجمعي ناميده مي شود. عدد 

درصد از قيمـت جمعـي ژانويـه بـود. بيـان شـاخص        2/108بود يا  082/1كه قيمت گروهي فوريه 

ايد علامت درصد حذف شـود. اينچنـين، شـاخص قيمـت بايـد      بصورت درصد مرسوم مي باشد. اما ب

توضيح داده شود. شاخص عدد مقايسه اي فوريه با ژانويه به عنـوان   2/108حساب شود و به عنوان 

  مي باشد كه برابر است با : 100دوره اصلي به حساب مي آيد. شاخص قيمتي براي دوره اصلي 

                                                         
100

2/108
=    

درصـد   2/108-100=  2/8به اين معني كـه قيمـت هـاي فوريـه      2/108شاخص فوريه ديسكو از  

درصد يك تركيب عددي حساب  2/8بزرگتر از قيمت هاي ژانويه هستند توزيع داده مي شود. البته 

ن به اين معنا نيز كه هر گيرنـده اي لزومـاً   شده از قيمت هاي گيرنده هاي متفاوت مي باشد، بنابراي

��� ���� ه�ي 
 ��ر��

��� ���� ه�ي 
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درصد افزايش قيمت داشته است. مزيت يك اندازه تركيبي آن است كه يك انـدازه خالصـه اي    2/8

  مي باشد كه مديران مي توانند از آن براي نشان دادن چندين قيمت از آن استفاده كنند.

دوره هاي زماني را مشخص مي كننـد.  در نمونه هاي شاخص از زير نويسهايي استفاده مي شود كه 

در  0، 1/17بنابراين در جدول 
o
P    .1در  2و 1به معني صفر يا دوره اصلي مـي باشـدP  2وP   بـه

معني اولين و دومين دوره ها بعد از دوره اصلي مي باشد. 
n
P  هم به معني قيمت در دورهn  ام بعد

ام) ناميده مي شود. با اين نمونه هـا،   nاز دوره اصلي مي باشد. يك دوره رايج، دوره در چند مرتبه (

2/108100شاخص عددي محاسبه شده ممكنه بصورت روبرو نوشته شود: 
925

1001
1001 =×=×

Σ

Σ

o
P

P 

در اينجا 
o
PΣ  1در ژانويه مـي باشـد و بنـا بـر     به معني مجموع قيمت هايPΣ     ،مـي باشـد. عمومـا

×100بدين صـورت مـي باشـد:     oبا دوره  nشاخص قيمتي متراكم سبك براي دوره 
Σ

Σ

o
P

PN   قيمـت

:دوره به دوره فرق مي كنند، اما در فرمول همان دوره اصلي قيمت هـاي يعنـي    nهاي دوره 
o
P  در

بـا   nاستفاده مي شود. به عبارت ديگر همه شاخص هـاي دوره   nمحاسبات همه شاخص هاي دوره 

  حساب مي شوند. 100به عنوان  oدوره 

حسـاب   100شاخص قيمت متراكم سبك ديسكو را براي ماه مارس با ژانويه به عنـوان   (a)تمرين 

 8/10قيمـت هـاي مـارس ديسـكو      8/110 (b) (a)جواب شاخص مارس را تفسير كنيد.  (b)كنيد 

  درصد بيشتر از قيمت هاي ژانويه هستند.

  ميانگين هاي سنجشي شاخص هاي عددي مبنا 

 1Pهستند. بيان  $ 153و  $  150قيمت هاي ژانويه و فوريه از يك گيرنده ولانتير  1/17در جدول 

ــد از    ــك درص ــوان ي ــه عن : ب
o
P ،     ــود ــاب ميش ــورت حس ــدين ص ــد، ب ــت درص ــذف علام ــا ح : ب
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102100
150

153
1001 =×=×

o
P

P
مبناهاي قيمت فوريه را براي سه گيرنـده نشـان مـي     2/17جدول  

106: دهد. ميانگين سه مبنا بدين صورت مـي باشـد  
3

318

3

112104102
==

ميـانگين قيمـت    ++

مي باشـند، بنـابراين    100يه همه برابر با وابستگي هاي قيمت براي ژانويه در مقايسه با ژانومبنا ها 

براي فوريه بدين معني  106دوره اصلي مي باشد. شاخص  100ميانگين ژانويه از وابستگي ها ارزش 

درصد بالاتر از قيمت هاي ژانويه هستند. عموماً يك مبنـاي   6تفسير مي شود كه قيمت هاي فوريه 

)/(n  :100قيمت براي دوره  ×
o
ppn   مي باشد. ميانگين كاهشي مبناهاي شاخص قيمت ها بـراي

: برابر است با  100به عنوان  oبا دوره  nدوره 
]100)/[( ×Σ

o
ppn  

توسط ميـانگين   100شاخص قيمت ماه مارس ديسكو را با ژانويه به عنوان  1/17از جدول  تمرين:

   108جواب:فرمول وابسته حساب كنيد 

بـود. ميـانگين سـبك     2/108قيمتي تراكمي بـراي ديسـكو در مـاه فوريـه      بياد بياوريد كه شاخص

مي باشد. و اين به علت روش تراكمي بـه كـاربرده شـده مـي      106شاخص نسبي يك عدد متفاوت 

باشد كه اندازه هاي برابر تغيير از اهميت برابر برخوردارند و روش نسبي كه به كار بـرده مـي شـود    

ميت هاي برابر هستند. روش مناسب براي استفاده كردن، بستگي بـه  تغييرات درصدي برابري از اه

دو تعهدي دارد كه يكي بهتر از آن يكي مي باشد. هيچ كدام از تعهدات معقـول نمـي باشـد، چـون     

اهميت يك تغيير قيمت براي يك مدير معمولاً بستگي به تعداد فروش دارد. شاخص هـاي قيمتـي   

  تورم بدين صورت حساب مي شود. 

�$اد  
 '&%�ه�
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يك شاخص قيمتي تورم مي تواند توسط فرمول تراكمي تورم يا  شاخص هاي قيمتي وزين: 1703

  ميانگين تورم ارتباطات فرمولي حساب شود.

فرض كنيد مدير ديسكو با شـاخص هـاي قيمـت سـبك رضـايتش       شاخص قيمتي متراكم تورم:

مي باشـند. مـدير مـي     حاصل نشده است زيرا فروش هاي ولانتي بالاتر از فروشهاي مگنوم يا سانكو

خواهد يك شاخص قيمتي داشته باشد كه اهميت تغييرات قيمتي را با عنوان اندازه گيـري توسـط   

)(: شامل كميت فروش  3/17كميت هاي فروش در نظر بگيرد. جدول 
o
q    براي دوره اصـلي ژانويـه

  مي باشد.

رب كردن هر قيمت ژانويه بـا تعـداد از مراحـل    ارزش دلاري فروشهاي گيرنده براي ژانويه توسط ض

: فروش به دست مي آيد. سپس حاصل جمع نتايج برابر با 
oo
qpΣ      مي باشد. حـالا فـرض كنيـد مـا

: حساب مي كنيم كه مقادير 
o
q   در فوريه چه مقدار ارزش خواهند داشت. ايـن :

o
qp1Σباشـد.   يم ـ

: زيرا مقادير در جاي خود نگه داشته شده اند. تغيير از 
oo
qpΣ  به :

o
qp1Σ     تنهـا در طـي تغييـرات

ضرب ميشود كه به اين كـار شـاخص قيمتـي متـراكم      100قيمت مي باشد. مرتبه اين دو جمع در 

اي فيكس شده براساس تورم هـاي دوره اصـلي مـي    تورم مي گويند. در اين راستا، وقتي كه تورم ه

Σ= 430/11-4/17ناميــده مــي شــود. در جــدول  Laspeyresباشــند، شــاخص، شــاخص 
o
qp1  و

875/10
oo
qpΣ  مي باشد. تقسيم

o
qp1Σ  بر

oo
qpΣ  شاخص  ، دوره يك و100و سپس ضرب آن در

  را به ما مي دهد. 1/105قيمتي 

 برابـر اسـت بـا    100در  oبـا دوره   nبـراي دوره   Laspeyresمعمولاً شاخص قيمتي متـراكم تـورم   

100×
Σ

Σ

oo

o

qP

qPN  نكات مهمي كه در فرمول بايد مورد توجه قرار بگيرد. اين است كه تفاوت قيمت ها
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  ٧

)np  به
o
p وجود دارند، اما تورم هاي (

o
q   همان هستند. به طور تدريجي، تنها تغييرات قيمتي بـر

  روي شاخص تاثير مي گذارند، بنابراين آن يك شاخص قيمتي است.

فرمولي براي شاخص قيمت متراكم تـورم مـارس بـا ژانويـه بـه       (a)را ببينيد  3/17جدول تمرين، 

)/(100 (a)جـواب  حساب كنيـد   (a)شاخص را در  (b)بنويسيد  100 عنوان 2 ×ΣΣ
ooo
qpqp (b) 

9 /106   

دو فرمول وجود كه مي تواند در حساب كردن شاخص هاي قيمت متراكم تورم استفاده شـود، وزن  

 nه  فيكس (ثابت) شده و وزن دوره رايج. هر دو فرمول نياز دارند همان سري از تورم ها را براي دور

را حساب مـي كننـد مـورد اسـتفاده قـرار بدهنـد.        n و براي دوره اصلي وقتي كه يك شاخص دوره 

هاي ثابت بدين معني هستند كه همان وزن ها دوره به دوره مـورد اسـتفاده قـرار گرفتـه انـد.       وزن

شاخص قيمت ديسكو يك شاخص تورم ثابت مي باشند. اگـر ديسـكو بـه اسـتفاده از فـروش هـاي       

تـر   ، ادامه بدهد، شاخص هاي قيمتش، اگر موضوعات تغيير كنند. بي معني5و  15، 30تورم  مقادير

مي شوند. وقتي اين موضوع مورد نياز باشد، ديسكو يك دوره اصلي جديد انتخاب مي كند، موضـوع  

مـه  تورمي را به روز انجام مي دهد و به استفاده از تورم هاي ثابت تا وقتي كه امكان داشته باشد ادا

دهد. اگر ديسكو از موضوعات فـروش هـاي دوره اصـلي اسـتفاده كنـد، شـاخص هـاي قيمـتش          مي

ناميده مي شوند. به هر صورت بعضي از شاخص هـاي   Laspayresهمانطور كه گفتيم شاخص هاي 

 1981تورم ثابت مربوط به دوره ديگري نسـبت بـه دوره اصـلي مـي شـوند. بـراي مثـال در سـال         

ثابـت   1972-1973ف كننده تورم هاي نشان داده شده را در سـال هـاي   هاي قيمتي مصر شاخص

كند،  . يك شاخصي كه از تورم هاي دوره رايج استفاده مي1967در سال  100كرده بود، اما با اصل 
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از انـدازه هـاي دوره رايـج     paascheناميده مي شود. شاخص قيمتي متراكم تورم  Paascheشاخص 

nq ه عنوان تورم ها استفاده مي كند. قيمت هاي دوره اصلي با بnq  ضرب مي شوند و حاصل ضرب

ضرب مي شوند و حاصل ها  nqجمع مي شوند. بعداً قيمت هاي دوره رايج با ارزش هاي  nqpoΣبا 

بـه   100و سپس ضرب آنهـا در   nqpoΣبر  nnqpΣرا مي دهند. تقسيم  nnqpΣجمع مي شوند كه 

ــراي دوره    ــورم ب ــا دوره  nمــا شــاخص قيمتــي متــراكم ت ــه عنــوان دوره اصــلي مــي دهــد:   oب ب

100×
Σ

Σ

n

nn

qp

qp

o

   

براي قيمت هاي رايج و براي قيمت هاي دوره اصلي  nqدر فرمول توجه كنيد كه همان اندازه هاي 

 1975و مقادير  1975به معناي قيمت هاي  75pاستفاده مي شود. به عنوان يك مثال، فرض كنيد 

بـا در   1982بـراي   Paascheمي باشند. سپس شاخص قيمت متراكم تـورم   82qو   82pو شبيه به 

)/(100به عنوان زمان اصلي فرمول  1975نظر گرفتن  82758282 ×Σ qpqp خواهد بود  

با در نظر گـرفتن   1980در مورد سال  Paascheفرمولي براي شاخص قيمتي متراكم تورم  تمرين:

)/(100 جواببه عنوان دوره اصلي بنويسيد  1975 80758080 ×ΣΣ qpqp   

دوره رايج، تاثير تغييرات قيمت از دوره اصلي بـه آن دوره رايـج راه انـدازه     Paascheمقدار شاخص 

اين است كه براي تورم هاي به روز شده استفاده مي شود. به  Paascheگيرد. مزيت مهم فرمول  مي

هر صورت هر دو قيمت و كميت مي تواننـد از يـك دوره رايـج بـه دوره بعـدي تغييـر كنـد. بطـور         

در طـي   Paascheيست كه بگوييم تغييرات دوره به دوره در تعداد هـاي شـاخص   تدريجي، ممكن ن

تغيير قيمت به تنهائي تغيير مي كند. اين يك عدم مزيت مي باشد كه در شاخص تورم ثابت نشـان  

داده نشده است. مورد ديگري كه باعث مزيت نداشتن اين روش مي باشد اين اصل كه بسيار گـران  
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دي صرف آن مي شود تا به دوره رايج كه نيـاز داريـم در هـر زمـان برسـيم و      آيد و وقت زيا در مي 

  را مشكل مي كند.  paascheحساب كردن شاخص 

  ميانگين تورم شاخص قيمتي نسبي:

ما يك ميانگين نسبي سبك را با پيدا كردن نسبت هاي ارزشي دوره رايج و اضافه  17002در بخش 

تعداد از نسبتها حساب كرديم. همان طـوري كـه در    كردن آنها و سپس تقسيم حاصل جمع توسط

اين حالت پيشنهاد مي شود، در يك ميانگين تورم حسابرسي نسبي هر نسبت در تورمش ضرب مي 

شود، حاصل ضرب هاي جمع مي شوند و سپس جمع حاصل ها تقسيم بـر جمـع تـورم هـاي مـي      

ين تـورم شـاخص هـاي قيمـت     علامت تورم  ها مي باشد، فرمول عمومي براي يك ميانگ Wگردد، 

ــراي دوره  ــا دوره  nنســبي ب ــود:     oب ــي ش ــاب م ــرو حس ــورت روب ــه ص ــلي ب ــوان دوره اص ــه عن ب

W

wppn

Σ

×Σ ]100)/[(
o.  

ما بايد فقط تورم هاي ثابت را در ميانگين شاخص نسبت هاي حسـاب شـده در نظـر بگيـريم ايـن      

اشند. برگرديم به شركت ديسـكو و  ارزشهاي دلاري يا خصوصيات ارزش دلار نهايي مي ب Wها  تورم

را توسط فرمول نوشـتاري حسـاب كنـيم، تـورم هـا، ارزش هـاي دلار دوره اصـلي         1شاخص دوره 

oo
qpw حساب كردن را نشان مي دهد. اطلاعات داده شـده در سـتون    1705مي باشند. جدول  =

هــا براســاس 
o
q و

o
q 1وp مــي باشــند. ســتون بعــدي شــامل نســبت هــاي قيمتــي حســاب شــده

100)/( ×
o
ppn   مي باشد. ستون تورمW   شامل ارزش هاي دلاري دوره اصلي حساب شـده مـي ،

)(باشد 
oo
qp . شـان داده  نتايج ضرب كردن هر قيمت نسبي توسط ارزش دلاريش در ستون آخـر ن

شده است. سپس به فرمول نشان داده شده در پايين جدول توجه كنيد ما مي فهميم كـه شـاخص   
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مي باشد. اين نتيجه دقيقاً همان شاخص حساب شده از همان سوابقي مي باشد كـه   1/105عددي 

نشان داده شد دو فرمول هميشـه همـان نتيجـه را مـي      1704توسط روش متراكم تورم در جدول 

، npلبته زماني كه با همان اطلاعات دهند ا
o
p ،

o
q    انجام گرفته باشند. فرمول متراكم تـورم بـراي

ارزيابي و فهم آسان تر از ميانگين تورم فرمول نسبي مي باشد. فرمول ميانگين تورم بـه تـدريج بـه    

لب تورم هاي قابل دسترس، ارزش هاي دلاري يـا خصوصـيات ارزشـي دلار    حساب نمي آيد، زيرا اغ

مي باشند. ميانگين تورم نسبي روشي است كه بايد در زمان تورم ها و ارزش هـاي دلاري اسـتفاده   

شود. مثال پايين استفاده از تورم هايي كه خصوصيات ارزش دلار مي باشـند را بيـان مـي كنـد. آن     

گونه يك نمونه مي تواند براي آماده كردن شاخص زماني با ارزش كـم  همچنين بيان مي كند كه چ

  را مورد استفاده قرار بگيرد.

سوونيك مولر صاحب چندين فروشگاه هستند، يكي از آنها شركت كيفيتي مـي باشـد، يـك     مثال:

فروشگاه انگليسي جديد كـه گوشـت، گوشـت مـرغ و بوقلمـون و مـاهي مـي فروشـند. ميلرهـا در          

يشان كار نمي كنند. آنها مديران فروشگاه را استخدام كرده اند. سويك تمركزي در مـورد  ها فروشگاه

كيفيت قيمت ها و پرداختي ها براي گوشت ها، گوشت بوقلمون و ماهي دارد. چك كردن قيمت ها 

به عهده سو مي باشد. و يك بار در هفته با فروشگاه تماس حاصل مي كند كه كشف كنـد كـه چـه    

  راي راسته تشكيل دهنده همبرگر، گوشت جوجه ها و هات داگ پرداخت مي شود.قيمت هايي ب

او از قيمت هـاي همبرگـر, جوجـه و هـاد داك بـراي نشـان دادن قيمـت همـه گوشـت هـا, همـه            

هاي ماكيان و همه ماهي ها استفاده مي كند. بنابراين او از يك نمونه اي از قيمت هـا بـراي    گوشت

، 1987تفاده مي كند. براي تكميل اطلاعات جمع آوري شده در سـال  نشان دادن همه قيمت ها اس

 50آن سال ارزش دلار به دست آمده از ميانگين خريدها براي گوشت ها  مي داند كه در  (Sue)سو 
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% نشان داده شده است. سو در صدها را به صورت 20% و براي ماهي 30درصد، براي گوشت ماكيان 

د و از آنها به عنوان تورم ها استفاده مي كند. توجه داشته باشـيد كـه   تغيير مي ده 2/0و  3/0، 5/0

اسـتفاده   sueتورم ها خصوصيات ارزش دلاري حاصله از خريد ها مي باشـند. تمـام آنچـه كـه سـو      

و قيمت هاي هفتگي رايج بـراي   1978خواهد كرد براي حساب كردن شاخص قيمت همه در سال 

تورم ها مي باشد. يك حساب رسي انجام شـده بـراي    2/0و  3/0، 5/0همبرگر، جوجه و هاد داك و 

نشان داده شده است. فرمولي كه در اين رابطه به كار  1706در جدول  1981اولين هفته در ژانويه 

22/111مي رود عبارتست از: 
0/1

22/111]100)/[( 1 ==
Σ

×Σ

w

wpp
o      بنـابراين سـو آن قيمـت هـاي

درصـد بيشـتر از    2/11برمي گيرد كه حـدود  در  1981خريد كيفيتي را در اولين هفته ژانويه سال 

  مي باشند. 1978قيمت هاي 

به فروش مي رساند، قيمـت هـاي    1به دوره  oرا از دوره  Cو  A ،Bيك شركت محصولات  تمرين:

A  وB  وC  ــه  25دلار،  80از ــد, در دوره     53دلار و  27دلار،  88دلار ب ــي ياب ــزايش م  oدلار اف

 (a)درصدي اندازه فروشـهاي دلاري نهـايي كمـك كردنـد      30و  45، 25به  Cو  Bو  Aمحصولات 

به عنوان دوره اصلي استفاده   oبا دوره   1كدام فرمول بايد براي حساب كردن شاخص قيمتي دوره 

 ميـانگين تـورم قيمـت نسـبي اسـتفاده      (a)جواب: حساب كنيد.  (a)شاخص را در  (b)شود؟ چرا؟ 

   9/107 (b)از ارزش دلار نهايي فروشها مي باشند  شود، زيرا تورم ها اختصاص يافته مي

تركيب شاخص هاي قيمتي جهت برآورده كردن نيازهاي مديران شاخص قيمتي كاربردي:  1704

كه نياز به اندازه هاي خلاسه شده گفته شده در مورد ارزش هـا و قيمـت هـاي فـروش مـي باشـد       
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مي كند. آنها براي اهداف بيـان شـده    همانند يك ليست توسعه پيدا كرده قيمت هاي منفرد، كمك

  در پايين هم به كاربرده مي شوند.

عامل ترقي دستمزد در يك قرار داد كاري يك موافقت مذاكره شـده اي  پله هاي ترقي قيمت ها: 

مي باشد كه درجات دستمزد را به شاخص قيمتي اتصال مي دهد. براي مثال اين عامل ممكنه يك 

را نشان بدهد البته در برابر يك درصد افـزايش شـاخص قيمـت ايـن     درصد افزايش درجه دستمزد 

اسـت كـه مشـخص مـي شـود و ايـن        CPIاتفاق مي افتد. شاخص معمولاً در عامل ترقي دستمزد، 

براي اين هدف به كاربرده مـي   CPIمنتشر گرديده است.  Bureaa of Laborمسئله توسط آمارهاي 

گاه از اجناس و خدمات خريداري شده توسط مشـتريان  شود زيرا اون تغييرات ارزش يك سبد فروش

شهري را اندازه مي گيرد. افزايش قيمت مواد ممكنه در طولاني مدت بـر روي قـرارداد سـاختاري و    

تنظيم كردن آن براي تغيير ارزش هاي مواد به كـاربرده شـود. افـزايش دهنـدها در موافقـت هـاي       

  افزايش خرجي در زمان بالا رفتن قيمت آماده كنند. جداگانه اي احاطه شده اند تا زمينه را براي

  قدرت خريد يك دلاري امروزي بدين صورت تعريف مي شود:قدرت خريد يك دلاري: 

 1976نسبت به سال CPI، 1978قدرت خريد يك دلاري امروزي براي مثال در اكتبر سال     100

50/0 يـا  50/0 $رسيد بنابراين  200بود به  100كه 
200

100
، دلار 1978قـدرت خريـد اكتبـر     ==

 1978مصرف كننده، در اينجا عقيده بر اين است كه اگر قيمت ها دو برابر شوند پس دلار در اكتبر 

فقــط نيمــي از  1978) را دارا مــي باشــد. دلار 1967ارزش نيمــي از دلار موجــود در دوره اصــلي (

  خريداري شود. 1967ي كرد كه مي توانست با يك دوره اصلي دلار محصولات يا خدمات را خريدار

 ����� ����
 ا'.وزي
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رسيد. قدرت خريـد دلار   250به  1975يك شاخص قيمتي نسبت به سال  1980در سال تمرين: 

  دلار 40/0جوراب: چه مي باشد.  1980در سال 

  كاستن تورم ارزش دلار:

(ارزش دلار) = × يـك دلار)   كم كردن تورم ارزش دلار بدين صورت تعريف مي شود: (قدرت خريـد 

 1978دلار در  435000كاهش دلار براي مثال فرض كنيد كه فروش هاي يك فروشگاه مبلمان از 

افزايش يافته است، زمانيكه شاخص قيمتي مبلمان براي سال هاي  1981دلار در سال  510000به 

($34800افزايش يافته است پـس   150به  125مورد نظر از 
125

100
)(435000($ كـاهش تـورم    ==

($340000 1978فروش هاي 
150

100
)(510000($ توجه داشـته   1981كاهش تورم فروش هاي  ==

باشــــــيد كــــــه فروشــــــهاي دلاري واقعــــــي يــــــك صــــــحتي را در افــــــزايش دارد  

$75000435000$510000$ دلار از  8000به هـر صـورت كـاهش تـورم فـروش هـا توسـط        −=

  به دست مي آيد. $340000به  348000$

هدف از كاهش تورم ارزش هاي دلاري حركت دان به تاثير تغييرات قيمت است. كاهش تـورم دلار  

اين مسئله را اندازه مي گيرد كه چطور ارزش هاي دلاري خواهند بود اگر قيمت ها به صورت ثابـت  

ي ثابت ناميده مي شود. باقي بمانند. در نتيجه كاهش تورم ارزش هاي دلاري اغلب ارزش هاي دلار

دلاري هاي ثابتن اندازه گيري بهتري از تغيير واقعي را نسبت به دلارهاي واقعي نشـان مـي دهنـد.    

براي مثال در فروشگاه مبلمان فروشي كاهش تورم فروش ها نمي تواند تاثيري روي قيمت ها داشته 

مان كمتري مي فروشد. افزايش در باشد زيرا قيمت ثابت نگه داشته شده است. بنابراين فروشگاه مبل

فروش هاي دلاري واقعي مي تواند به سمتي هدايت شود كه باعث فـروش مبلمـان بيشـتري شـود.     
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  ١٤

كاهش تورم، دستمزدهاي دلاري، دستمزدهاي واقعي ناميده مي شوند. دستمزدهاي دلاري حقيقي 

دهاي حقيقـي از خريـد   مقداري از دلارهاي دريافت شده هستند. دستمزدهاي واقعي، مقدار دستمز

  زبان به زمان اندازه گيري مي كند.

دلار افـزايش پيـدا كـرده     265دلار بـه   245فرض كنيد كه ميانگين هفتگي دستمزدها از تمرين: 

افزايش يافته است، چه اتفاقي براي دستمزدهاي واقعي مـي افتـد    1/207به  4/188از  CPIاست و 

  دلار كاهش مي يابند. 128 دلار به 130دستمزدهاي واقعي از جواب: 

  مسئله ها 17.5

موتور را نشـان مـي دهـد. بـا در نظـر گـرفتن        Glenvilleفروش ها و اطلاعات قيمتي  Aجدول -1

 (b)شاخص قيمتي متراكم سـبك   ( a)حساب كنيد  1981به عنوان زمان اصلي، براي سال  1980

  ميانگين سبك نسبت هاي شاخص قيمتي را 

را بـراي   laspeyers، شاخص قيمتي متـراكم تـورم   Aعات داده شده در جدول با استفاده از اطلا-2

  به عنوان دوره اصلي حساب كنيد. 1980با در نظر گرفتن سال  1981سال 

بـه عنـوان سـال     1980با در نظر گرفتن  1981ميانگين سبك نسبي شاخص قيمتي براي سال -3

، تـورم هـا بـراي    aل حساب شدن مي باشـد  قاب Aاصلي با استفاده از اطلاعات داده شده در جدول 

نسبت ها براي ماشين ها، كاميون ها و وانت ها چه  (b)ماشين ها، كاميون ها و وانت ها چه هستند 

  ، شاخص را حساب كنيد.Cهستند 
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  ١٥

فروشگاه يكصد هزار  1980يك فروشگاه محصولات لبنياتي، شير، كره و پنير مي فروشد. در سال -4

و ده هزار پونـد پنيـر را هـر     $  50/1دلار، بيست هزار پوند كره را پوندي  55/0ليتر شير را ليتري 

  فروخت. $  50/2پوند 

دلار. بـا   75/2دلار و  68/1دلار،  66/0در سال جاري، قيمت هاي شير، كره و پنير را افزايش داد به 

ر را به فروش رساند. در هزار پوند پني 12هزار پوند كره و  15هزار ليتر شير،  120اندازه هاي كنوني 

شاخص قيمتي متراكم  )aبه عنوان دوره پايه، حساب كنيد  1980سال جاري با در نظر گرفتن سال 

  ميانگين سبك نسبت هاي شاخص قيمتي را. (b)سبك را 

را بـراي سـال    Laspeyersشـاخص قيمتـي متـراكم     4با توجه به اطلاعات داده شده در مسـئله  -5

  به عنوان دوره اصلي حساب كنيد. 1980سال  جاري با در نظر گرفتن

بـه   1980ميانگين تورم نسبت هاي شاخص قيمتي را براي سال جاري با در نظر گـرفتن سـال    -6

چـه   )aقابل حساب كـردن مـي باشـد     4عنوان دوره اصلي با توجه به اطلاعات داده شده در مسئله 

 30اي، شـير، كـره و پنيـر چـه هسـتند      تورم ه ـ (b)نسبت هايي براي شير، كره و پنير وجود دارد 

  شاخص را حساب كنيد.

و در نظـر گـرفتن    1981را براي سـال   Paascheشاخص قيمتي  Aبا استفاده از اطلاعات جدول -7

  به عنوان دوره اصلي حساب كنيد.  1980

بـه   1980را براي سال جاري بـا سـال    Paascheشاخص قيمتي  4با استفاده از اطلاعات مسئله -8

  ن دوره اصلي حساب كنيد.عنوا

يك قسمتي در فروشگاه سيستم هاي استريو، دستگاه هاي تلويزيون و راديو مي فروشد. در سال -9

 20% تلويزيـون هـا و   55درصد استريو هـا،   25، درصد توزيع فروش هاي دلاري اين قسمت 1980
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  ١٦

بـه ترتيـب،    1980ل درصد براي راديوها بود. قيمت يك استريو، يك تلويزيون و يك راديـو در سـا  

، تلويزيـون  475 $بوده است. در سال جاري قيمت ها عبارتند از: استريو:   $ 80و  $ 325،  $ 400

 1980. تعيين يك شاخص قيمتي تورم براي سال جاري با درنظر گرفتن سال 95  $، راديو 375 $

چه رونـد انـدازه گيـري قابـل دسترسـي مـي        α)(به عنوان دوره اصلي قابل اندازه گيري مي باشد 

  شاخص را حساب كنيد. β)(باشد؟ چرا؟ 

فروشگاه غذاهاي حاضري ساندويچ، نوشيدني و دسر مي فروشد. انـدازه هـاي فـروش دلاري در    -10

بـوده اسـت. شـاخص قيمتـي بـا       130 $و  280 $، 590 $به ترتيب  1000در مقياس  1980سال 

از همبرگر به عنوان ساندويچ، پاپ به عنوان نوشيدني و تارت آلبـالو بـه عنـوان دسـر قابـل      استفاده 

و  30/0 $، پـاپ  90/0 $عبارت بودند از: همبرگـر   1980حساب كردن مي باشد. قيمت ها در سال 

. 50/0 $و  40/0 $، 15/1  $اخيراً قيمت هـا بـه ترتيـب بـدين صـورت مـي باشـند         40/0 $تارت 

به عنوان دوره اصلي حسـاب   1980تورم را براي دوره كنوني با در نظر گرفتن سال شاخص قيمتي 

  كنيد.

يــك فروشــگاه تعــداد تمــام محصــولات فروختــه شــده را بــه ايــن صــورت حســاب مــي كنــد -11

100)]100([ −
Σ

Σ

oo
qp

qp nn .اندازه بالا را تفسير كنيد  

  د. چه مي باش Paascheمزيت ها و عدم مزيت هاي مقادير شاخص -12

بيليون دلار افزايش يافت و اين  27بيليون دلار به  23مقدار فروش براي يك شركت صنعتي از -13

افزايش پيدا كرد. درصد تغييـر   200به  175در حالي بود كه شاخص قيمتي اين شركت صنعتي از 

  را حساب كنيد.
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  ١٧

(a)  فروشهاي دلاري واقعي(b) فروش هاي در قالب دلارهاي ثابت  

حسـاب   1979قدرت خريـد را در ژانويـه    (a)بود  7/204به ميزان  1CPاندازه  1979يه در ژانو-14

  % مي شود.25قدرت خريد دلاري مصرف كننده   1CPدر چه سطحي از  (b)كنيد 

تغييـر كـرده    270به  240از  1CP% افزايش يافته است و 20فرض كنيد دستمزدهاي هفتگي -15

  است. چه اتفاقي براي دستمزدهاي واقعي خواهد افتاد چرا؟

  شاخصهاي كميتي تورم 17.6

 m، كميت ها ممكن اسـت از دوره صـفر بـه دوره    nدر يك شاخص كميتي متراكم تورم براي دوره 

توسط فرمول متفاوت شوند اما همان حجم ها براي دو دوره استفاده مي شود. شاخص هاي كميتي 

تراكمي تورم يا ميانگين تورم فرمول نسبتها حساب مي شـود. در فرمـول متـراكم تـورم، تـورم هـا       

براساس قيمتهاي دوره اي مي باشد. در ميانگين تورم فرمول نسبتها تورم ها نسبت به دوره اصلي و 

  ارزشهاي دلاري تعيين مي شود.

  شاخص كميتي متراكم تورم

ص قيمت تغيير از در اندازه گيريهاي شاخ
oo
qpΣ به

o
qpnΣ     در طي تغيير قيمتهـا وجـود دارد زيـرا

كميت تورم ها 
o
q  ثابت نگه داشته مي شود. يك تغيير از

oo
qpΣ  بهnqpoΣ   در طي تغيير كميتهـا

ا ارزش تورم روي مي دهد زير
o
p  ثابت نگه داشته مي شود. شاخص كميتي متراكم تورم براي دوره

n  .100با در نظر گرفتن دوره صفر بعنوان دوره اصلي با اين فرمول حساب مي شود×
Σ

Σ

oo

o

qp

qp n  

برقي مـي  شركت ساخت تجهيزات آشپزخانه اي كابينـت، يخچـال، ظرفشـويي، فـر، و جـارو     مثال: 

  فروشد. 
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  ١٨

محاسبه شاخص كميتي فروش را براي اين فروشگاه نشان مي دهد. اطلاعات داد. شده  7/17جدول 

شامل قيمتهاي 
o
p  و مقادير

o
q  وnq  مي باشد. مقادير

oo
qp  وnqpo    براي هر محصـول حسـاب

مي شود. سپس 
oo
qpΣ  وnqpoΣ  محاسبه مي شود. تقسيمnqpoΣ  بر

oo
qpΣ   و سپس ضرب آنهـا

به مـا  با در نظر گرفتن دوره صفر بعنوان دوره اصلي  n، اندازه شاخص كميتي را براي دوره 100در 

بدين صورت تفسير مي شود كـه كميـت    100-1/94=9/5. محاسبه 1/94مي دهد كه برابر است با 

مي باشد. يا ما مي توانيم بگوييم كه  1978% كمتر از فروش در سال 9/5، 1981فروش ها در سال 

  % مي باشد.9/5فروش در قالب ثابت نگه داشتن دلار 

  ميانگين تورم شاخص كميتي نسبي

)/(100نمونه  ×
o
qqn كميت نسبي براي دوره ،n   با در نظر گرفتن دوره صفر بعنـوان دوره اصـلي ،

با در نظر گـرفتن   nشود. فرمولي كه براي ميانگين تورم شاخص كميتي نسبي براي دوره  ناميده مي

[دوره صفر بعنوان دور اصلي استفاده مـي شـود عبـارت اسـت از     
100)/(

[
W

Wqqn

Σ

×
Σ o  تـورم (w) 

براساس ارزشهاي دلاري دوره مي باشند. فرمول متراكم تورم و فرمول ميانگين تورم نسبت ها دقيقاً 

همان شاخص كميتي را كه در مورد 
o
p ،

o
q  وnq  داشتيم را به ما مي دهد. اگر

o
p ،

o
q  وnq  در

) زير آن فرمول سـاده  17-7دسترسي باشند فرمول تراكمي تورم بايد استفاده شود همانند جدول (

تر و آسانتر مي باشد. بهرحال اگر استفاده از تورم ها در مورد ارزشـهاي دلاري مـورد اسـتفاده قـرار     

  ت ها استفاده شود.بگيرد بايد از ميانگين تورم نسب

يك انجمن اهداف صنعتي شاخص مواد ساختاري را عـلام مـي كنـد. شـاخص مقـادير مـواد       مثال: 

مصرفي را در ساخت و ساز توسط مقاطع كاراني كه اعضاي اتحاديه (انجمـن) مـي باشـند را انـدازه     
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  ١٩

 3مـي كنـد.    گيري مي كنند اتحاديه از شاخص بعنوان يك اندازه مستقيم از احداث واقعي استفاده

 1975ماده اصلي كه عبارتند از: فولاد، سيمان و الوار در حساب كردن شاخص استفاده مي شوند در 

، 410/0سـيمان و الـوار مقـادير     –اتحاديه ارزش دلاري مواد را تعيين كرد و دريافت كه براي فولاد 

 1981ال چگونگي حساب كردن شـاخص سـاختاري در س ـ   8/17بوده اند جدول  520/0و  070/0

و كميت هاي  (w)توسط اتحاديه را نشان مي دهد كه براي اين شاخص از تورم 
o
q  وnq   اسـتفاده

)/(100شده است. در ابتدا آنها  ×
o
qqn     را براي هر يك از مواد حساب كردن سپس هـر نسـبت بـا

در آخرين ستون نشان داده شـده اسـت شـاخص كميتـي مـي      ضرب شد. حاصل كه  (w)تورم اش 

مي باشد ك بدين صورت تفسير مي شود، مقـدار مـواد اسـتفاده شـده در سـال       8/80باشد. نتيجه 

  ) مي باشد.1975% كمتر از دوره اصلي (2/19، 1981

حساب رسي ها چك شدند و معلوم شد كه اندازه  8/17قبل از انتشارات شاخص در جدول تمرين: 

را بـراي سـيمان    76باشد. حالا شاخص اسـتفاده   76بوده در حالي كه آن بايد  67, 198يمان در س

   5/81جواب حساب كنيد. 

  مقدار اضافه شده به تورم

در يك شاخص مقدار توليد متراكم تورم براساس قيمت هاي دوره 
o
p   تورم مورد استفاده قرار مـي

داراي  Bو  Aد بر روي مراحل مختلف توليد تاثير بگذارند. براي مثال اگر موارد گيرد. اين قيمتها باي

دوبار بيشتر توليد شود در نتيجه قيمـت هـاي    Bبايد نسبت به  Aباشند  20 $و  40 $قيمت تورم 

فروش مناسب نمي باشد. فرض كنيد شما يك خانه قديمي مي خريد آنرا باز سازي مي كنيـد و بـا   

ز آنچه كه خريده ايد مي فروشيد قيمت فروش شما شامل قيمت ارزش خودتـان كـه   قيمتي بالاتر ا
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  ٢٠

مورد نظر بوده و ارزش موادي كه استفاده كرده ايد و ارزش كاي كه خودتان انجام داده ايد مي باشد 

اهميت كار خودتان، توليد خودتان يا دسترنجتان تنها توسط كاري كه انجام شده و به خانـه اضـافه   

اندازه گيي مي شود و اهميت كار شما با قيمت فروش شما قابل اندازه گيـري نيسـت در   شده است 

يك شركت توليدي صنعتي ارزش اضافه شده بدين صـورت تعيـين مـي شـود: ارزش دلاري: ارزش     

مواد كار، انرژي صرف شده و ديگر قسمتهايي كه به ارزش اين صـنعت افـزوده اسـت. بهـر صـورت      

ر برده مـي شـود و در ايـن جـا     شاخص كميتي ما هنوز بكا
o
p     ارزش افـزوده شـده در دوره اصـلي

باشد.  مي
oo
qp  وnqpo دوره اصلي هستند و كميت هاي تورم دوره كنوني با استفاده از دوره اصلي

  محاسبه مي شود.

شـير فلكـه    114شـامل   1000ات شركت دستاور واحد (دوره اصلي)، توليد 1977در سال  تمرين:

 $، 20 $ 1977پيمانه مي باشد. ارزشهاي اضافه شـده بـه هـر بخـش در سـال          170موت و  84

س.ن .  80000شـير فلكـه    120000توليدات دلتـا شـامل    (n)بوده اند. در دوره كنوني  40 $و12

 1977ه كنـوني بـا در نظـر گـرفتن سـال      پيمانه بوده اند. شاخص توليد دلتا را براي دور 200000

   6/112جواب بعنوان دوره اصلي حساب كنيد. 

  شاخصهاي بهره وري 7/17

در زبان محاوره اي لغتهاي توليد و بهره وري بعضي مواقـع بصـورتهاي متفـاوتي    معني بهره وري: 

ند. توليد به معنـي  مورد استفاده قرار مي گيرند. اما در تجارت و اقتصاد اين لغتها معني متفاوتي دار

كميت يا اندازه توليد شده مي باشد. بهره وري ميـزان توليـد تقسـيم برخـي وارد شـده مـي باشـد.        

صندلي مي باشد اما  320ساعت هفته بسازند توليد آنها  40صندلي در  320كارگر  20بنابراين اگر 
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4/0بهره وري آنها بدين صورت محاسبه مي شود صندلي در هر ساعت 
800

320

)40()20(

320
==

×
در  

  آخرين محاسبه عامل ورودي ساعتهاي كاري مي باشد، در نتيجه بهره وري كاري ناميده مي شود.

البته ساعت كار يكي از چندين عامل ورودي مي باشد عوامل ديگر شامل پول خـرج شـده در تهيـه    

سـبت توليـد بـه    تجهيزات، زمين ساختمان، تعليم كارگران و مهارتها و جديتهاي مديران مي باشد ن

تمام عاملهاي ورودي بهره وري عامل مطلق ناميده مي شود. در اين بخش ما تنها بهره وري كـار را  

بررسي مي كنيم. بنابراين ضروري است كه به اين واقعيت توجه كنيم، تغييرات در بهره وري كار به 

لي براي تغييرات، درجات ندرت رابطه اي با تغييرات بدست آمده ديگر دارد. براي تعيين كردن دلاي

  ورودي / خروجي براي عوامل ورودي متفاوت به اجبار بايد مورد آزمايش قرار بگيرد.

  شاخص بهره وري برابري هاي ساعت كاري

  صندلي صرص مي شود سپس:  400ساعت كاري از دوره كنوني براي ساختن  80فرض كنيد 

5/0صندلي در هر ساعت كار 
800

400
ساعت  1000ه وري دوره كنوني . سپس فرض كنيد كه بهر =

  كاري براي ساختن همان تعداد صندلي صرف خواهد شد البته در يك دوره اصلي سپس: 

4/0صندلي در هر ساعت كاري 
100

400
  بهره وري دوره اصلي  =

  بالاخره ما شاخص بهره وري صندلي را حساب مي كنيم براي دوره كنوني: 

125100
4/0

5/0
100 =×=×   

 ٤٠٠در دور2 ا�1�1 ه. �0�1 آ�ري 
��د �' �3$%4  �$�3 

 ٤٠٠در دور2 آ%��� �0�1ت آ�ري 
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درصد افزايش مي يابد.  25به اين معني است كه توليد صندلي ها در هر ساعت كاري  125شاخص 

را در يك سطح متفـاوتي هماننـد فرمـول زيـر      125ما مي توانيم و مي خواهيم كه شاخص عددي 

  حساب كنيم:

125100
800

1000
100 =×=×  

كاري در صورت مي باشد. در شاخص هاي حساب شـده   با دقت توجه كنيد كه دوره اصلي ساعات 

قبلي مقادر دوره اصلي در مخرج ها بودند. فرمول برابري هاي ساعت كاري براي حساب كردن يـك  

  به شرح زير مي باشد:  nشاخص بهره وري در دوره 

 100                                                               ×L HE   

، لازم است كه اندازه ساعات كاري را كه لازم مـي باشـد در دوره اصـلي    LHEه از فرمول در استفاد

از دوره اصلي تا نيازمنديهاي بخش كـار   nرا بدانيم. نيازهاي دوره  nبراي ساختن كميت هاي دوره 

  تعيين مي شود. نسبت هاي ساعات كاري هر بخش براي هر محصول در شاخص وجود  دارند.

 2نيازمنديهاي كارگري عبارت بود از:  Fine woods(دوره اصلي)ن در شركت  1977در سال مثال 

ساعت كاري براي هر جا كتـابي. در   3ساعت كاري براي هر ميز و  4ساعت كاري براي هر صندلي، 

جا  2000ميز و  3000صندلي،  21000ساعت كاري براي توليد  Fine woods ،5000، 1980سال 

  حساب كنيد. 1980هره وري را در سال كتابي صرف كرد. شاخص ب

نياز خـواهيم داشـت    1977، پس در سال 1980صندلي در سال  21000درست كردن تعداد  حل:

  به: 

  صندلي)  21000ساعت كاري براي هر صندلي) ( 2= ( 42000ساعت كاري 

 �0٤٠٠ آ�ري در دور2 ا�1�1 ه. �1
��د �' �3$%4  �$�3 

 ٤٠٠در دور2 آ%��� �0�1ت آ�ري 

 ٤٠٠در دور2 ا�1�1 ه. �0�1 آ�ري 
��د �' �3$%4  �$�3 

 ٤٠٠در دور2 آ%��� �0�1ت آ�ري 
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  براي ميزها هم مشابه حالت صندلي هاي حساب مي كنيم:

  ميز)  3000× (براي هر ميز)  ساعت كاري 4= ( 12000ساعت كاري 

جاكتـابي) و بنـابراين در سـال     2000ساعت كاري بـراي هـر جاكتـابي) (    3ساعت كاري = ( 6000

سـاعت كـاري داديــم و بـراي ســاختن     42000+12000+ 6000=60000نيـاز بـه داشــتن:    1977

  همانند حالت زير عمل مي كنيم: 1980هاي توليدي در سال  كميت

120100
50000

60000
100 =×=×  

  ) بود.1977بيست درصد بالاتر از دوره اصلي ( 1980بنابراين بهره وري سال 

 5/0ساعت براي هر شير فلكه،  0/1، نيازمنديهاي كاري دلتا عبارت بودند از: 1978در سال تمرين: 

سـاعت كـاري    500000دلتـا   1980ساعت براي هر پيمانـه. در سـال    0/2ساعت براي هر سوت و 

پيمانه بسازد. شاخص بهره وري دلتا را  200000سوت و  80000شير فلكه،  120000صرف كرد تا 

حسـاب   LHEبه عنوان دوره اصـلي توسـط فرمـول     1978با در نظر گرفتن سال  1980براي سال 

   112جواب: كنيد 

  دلارهاي ثابت هر ساعت كاري شاخص بهره وري:

 160/49و  1975يـون دلار در سـال   ميل 230/31فرض كنيد ارزش دلار از توليد براي يك صـنعت  

و  1975در سـال   1/143مي باشد. شاخص قيمتي براي توليدات صـنعتي   1980ميليون دلار سال 

را در دلارهاي ثابت توسط ضرب كردن  1975مي باشد. ما مي توانيم توليد  1980در سال  4/174

در ميليون هـا دلار سـال    توضيح دهيم. بنابراين 100در توليد دلاري واقعي توسط شاخص قيمتي /

1970 :  

7.اي  �0�1١٩٧٧ آ�ري '�رد ���ز �1ل 
�1١٩٨٠��	 '�8د�.ي در �1ل  

 ��١٩٨٠ز در �1ل �0�1ت آ�ري '�رد �
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$824/21)
1/143

100
(230/31$    1975توليد دلاري ثابت  ==

$188/28)
4/174

100
($160/49   1980توليد دلاري ثابت  ==

تغييرات در ارزش هاي دلار واقعي از توليد، به تغييرات در قيمت و كميـت توليـد نسـبت داده مـي     

ارند. بنابراين تغييرات در توليدات دلاري ثابت به شود. اما دلارهاي ثابت قيمت ها را ثابت نگه مي د

تغييرات كميتي توليد نسبت داده مي شود. پس توليد دلاري ثابت اندازه اي از كميت توليدي مـي  

باشد. ما مي توانيم از يك نسبت بهره وري توسط تقسيم توليد دلاري ثابت بر ساعات كـاري صـرف   

   n هره وري ساعت كاري براي دوره شده استفاده كنيم. دلار ثابت هر شاخص ب

100                                                    ×D/L-H=      يك مثال از كاربرد فرمولCD/L-H 

  داده شده است. 1709در جدول 

سـاعات   d)شـاخص عـددي قيمـت و     b)ارزش هاي دلاري توليـد   a)اطلاعات داده شده عبارتند از 

 a)اي ثابت توليدات، در قسمت بالا حساب شده است و نشان داده شـده در  كاري صرف شده دلاره

  .dبه  Cتقسيم 

با در  1980شاخص بهره وري براي  e)ما از توليد دلاري ثابت هر ساعت كاري استفاده مي كنيم در 

 3/115به عنوان دوره اصلي و همـانطور كـه در پـايين جـدول نشـان داده شـد        1975نظر گرفتن 

  ود.حساب مي ش

ارزش افزوده كه قبلاً توضيح داده شده نسبت به ارزش دلاري مطلق توليد، اندازه توليد بهتر اسـت.  

دلارهاي ارزش افزوده شده، اگر در دسترس باشد، بايد در حسـاب كـردن يـك شـاخص بهـره وري      

د:ره�ي �7�9  ��3$ ه. �0�1 
 nآ�ري در   دور2   

د:ره�ي �7�9  ��3$ي ه. �0�1 
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CD/L-H  شده مورد استفاده قرار بگيرد. صورت و مخرج فرمول بايد در دلارهاي ثابت ارزش افزوده

  هر ساعت كاري موجود باشد.

كارخانه اي مي باشد كه توليدات متفاوت و وسـيعي   27شركت مرگر صاحت يك مجموعه  تمرين:

ميليون  1221ميليون دلار به  842، ارزش مطلق افزوده شده مرگر از 1980تا  1976دارد. از سال 

  دلار افزايش مي يابد.

ميليون افزايش مـي يابـد. شـاخص     7/38يليون به م 6/35در اين مدت ساعات كاري صرف شده از 

افزايش مـي يابـد.    1980در سال  192به  1978در سال  169قيمتي براي توليدات توسط مرگر از 

به عنوان دوره اصـلي توسـط    1978و با در نظر گرفتن  1980شاخص بهره وري مرگر را براي سال 

  حساب كنيد. CD/L-Hفرمول 

   117جواب: 

ه وري قسمتي از استاندارهاي موجود بالاتر و سـودهاي بـالاتر مـي باشـد. مـديران در      بالا رفتن بهر

شماره هشتاد به طور مستقيم تلاش هاي بيشتري نسبت به گذشته جهت افزايش بهره وري انجـام  

مي دهند. شاخص هاي بهره وري نياز به اندازه گيـري تـلاش هـاي مـديريت هـاي متفـاوت دارنـد        

  وفق مي توانند مشخص شوند و تلاش هاي ناموفق مي توانند رها شوند.بنابراين تلاش هاي م

  : مسئله ها8/17

داده شده است. شـاخص مقـدار    Aيك فروشگاه لامپ، در جدول  Bright Light)اطلاعات شركت 1

  به عنوان دوره اصلي حساب كنيد.  1977با ميانگين ماهانه سال  1980فروش را براي آگوست سال 
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 40آلفاترون،  ABC ،70شركت الكترونيكي  1978مي باشند). در سال  1000قياس (اعداد در م-2

  دلار بود. 5دلار و  20دلار،  10گاماترون ساخت كه ارزش هاي افزوده هر بخش  100بتاترون و 

را بـراي   ABGگاماترون ساخت شاخص توليـد   120بتاترون و  30آلفاترون،  ABG ،75، 1981در 

  به عنوان دوره اصلي حساب كنيد. 1978گرفتن  و با در نظر 1981سال 

دلار است. به هر صورت اطلاعات انـدزه   10ارزش افزوده شده براي هر يك آلفاترون  2در مسئله -3

دلار نشان مي دهد . چرا ده دلار در  50/17ارزش يك آلفاترون كامل را به عنوان  ABGگيري شده 

  استفاده مي شود؟  2مسئله 

نشان مي  1982آلفاترون را در  1981محصولات  ABGبينيد) طرح هاي الكتروني را ب 2(مسئله -4

درصد افزايش مي دهند. اگر طـرح هـا اجـرا     20دهند اما توليدات هر يك از دو محصول ديگر را با 

به عنوان دوره اصلي  1978با توجه به اينكه سال  ABGشركت  1982شوند. شاخص توليدي سال 

  ؟انتخاب شود چه مي شود

تحت چه شرايطي بايد ميانگين تورم فرمول نسبت ها در حساب كردن يك شاخص توليدي مورد -5

  استفاده قرار بگيرد؟ 

نشان داده شـده اسـت، شـاخص كميتـي      βسوابق و اطلاعاتي براي فروشگاه ساكس در جدول -6

  يد.دوره اصلي) حساب كن 1978(سال  1980فروش ها را براي سال 

ارزش افزوده شـده مطلـق    1980را مي سازد. در سال  (z)و  (y) (x)، جعبه هاي Boxesشركت -7

در مقيـاس   zو  x  ،yدلار. توليـدات   60و  80، 60در مقياس هزار عبارت بودنـد از:    zو  x ،yبراي 

 72و  44توليدات عبارت بودند از  1981. در سال 1980در سال  20و  60، 40هزار عبارت بودند از 

  به عنوان دوره اصلي) حساب كنيد. 1980( 1981. حالا شاخص توليدي جعبه ها را براي سال 18و 
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  معاني توليد و بهره وري را در غالب مفاهيم اقتصادي و تجاري بيان كنيد.-8

  سه عامل ورودي كه شامل اندازه گيري مطلق عامل بهره وري مي باشد را نام ببريد.-9

اها، كاپاس ها و زيگماها را مي سازد. يك مطالعه عملي نشان داد كه در سال ، آلفAKSشركت -10

ساعت براي يك كاپاس  5/0ساعت براي يك آلفا،  5/1ساعت هاي مورد نياز عبارت بودند از  1980

 78هزار آلفـا,   30ساعت كاري در توليد  198ساعت براي يك زيگما. در طي سال اخير تنها  8/0و 

هزار زيگما صرف شد. شاخص كنوني بهره وري كاري را با در نظر گـرفتن سـال    120هزار كاپاس و 

  به عنوان دوره اصلي حساب كنيد.  1980

در سه قسمت متفاوت مي سازد. توليد و ساعت كـاري در   zو  x ،y، شفت هاي Shaffشركت  -11

بـراي   1980چه مقدار ساعت كاري صرف خواهد شد تا در سـال   a)نشان داده شده است  cجدول 

به عنوان دوره اصـلي)   1980شاخص بهره  وري كار را براي سال جاري ( b)سال جاري توليد كنند 

  حساب كنيد. 

ارائه كرده اسـت. شـاخص بهـره وري را بـراي سـال       Dسوابقش را در جدول  Moultonشركت -12

  به عنوان دوره اصلي حساب كنيد. 1980و با در نظر گرفتن سال  1981

جات قطعات اتوماتيك، قطعاتي را براي اتومبيـل هـا سـوار مـي كنـد. ارزش محصـولات       كارخان-13

هزار دلار كاهش  186/15به  1976هزار دلار در سال  345/18ساخته شده توسط شركت معتبر از 

افـزايش   1980در سـال   154به  1979در سال  136پيدا كرد. شاخص قيمتي قطعات اتوماتيك از 

 1256كاري خود را نيز كاهش داد. بنابراين سـاعت كـاري صـرف شـده از      يافت. اين شركت نيروي

كاهش يافت. شاخص بهـره وري معتبـر را بـراي     1980هزار در سال  1152به  1979هزار در سال 

  به عنوان دوره اصلي) حساب كنيد. 1979( 1980سال 
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  . شاخص هاي جاري عددي 9/17

ح داده خواهد شـد، ابتـدا، سـه تـا شـاخص هـاي       استفاده وسيع از شاخص ها در اين بخش توضي 4

  قيمتي هستند.

   (CPI)شاخص قيمتي مصرف كننده 

اگر تا بحال براي شما اتفاق اتفاده كه در يك سوپرماركت قيمت هاي كپي شده را در يك دفترچـه  

آبي مي بينيد، اين بدين معني مي باشد كه پوشش (جلد) دفترچـه داراي عنـوان شـاخص قيمتـي     

ه مي باشد. بنابراين آن شخص كه اين دفترچـه در دسـت اوسـت يكـي از جمـع آوري      مصرف كنند

ميليون از معادلات سالانه قيمتي را جمع آوري مي كند.  5/1است كه حدود  BLSكنندگان سوابق 

هر ماه بخش بازنگري كاري كارگران ماهانه شامل چندين صفحه از شاخص هاي قيمتي بسته بندي 

ها براي بعضي محصولات منفرد و سرويس هاي منحصر به فرد مي باشـند.  شده مي باشد و شاخص 

CPI      ًاخبار پيش تازي را فراهم مي آورد. تغييرات در شاخص ممكـن اسـت روي درآمـد تقريبـا
2

1 

به انجام رسيد و  1919جمعيت ايالات متحده تاثير بگذارد. شاخص اولين نشريه اي بود كه در سال 

 1919اي تنظيم و تعديل كردن دستمزدهاي شركت صنعتي مورد استفاده قـرار گرفـت. از سـال    بر

سال انجام گرفته شده  15تا  10نگاهي به تورم ها، محتويات سبدها و روش هاي محاسبه اي كه در 

ميليون دلار بود.  50ساله مطالعات و ارزشي حدود  8شامل خروج  1978مي اندازيم. بازنگري سال 

صرف  1973تا  1972–ميليون دلار از آن ارزش ها در گسترش مصرف كننده در سال  20تر از بيش

شد. تورم ها براي صدها كالا و خدمات شاخص تعيين شده را مورد احاطه قرار داد. تورم هاي اصلي 

اغلب به عنوان اندازه گيـري تغييـر ارزشـي يـك سـبد       CPIنشان داده مي شوند.  17.10در جدول 
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، BLSه از كالاها و خدمات بيان مي شود، كه با روش تراكمي تورم اندازه گيـري مـي شـود.    فروشگا

مي نامد، و يك فرمـولي را مـي گـذارد كـه بيشـتر       Laspeyersرا تعيين كننده فرمول  CPIفرمول 

شبيه به يك تعيين كننده ميانگين تورم نسبت ها مي باشد. به هر حال در ايـن تغييـرات محاسـبه    

براي تورم هاي ثابت به كاربرده مي شود كه شاخص تغيير قيمتـي را بـه تنهـايي انـدازه      اي، روشي

گيرد. روش تغيير قيمتي  يك سبد فروشگاه ثابت يك عقيده قابل فهمي را از آنچه كه شـاخص   مي

منطقه شهري انتخـاب   85، اطلاعات قيمتي از يك نمونه BLSاندازه گيري مي كند به ما مي دهد. 

وري مي كند كه اين مسئله تمام اماكن شهري را در ايـالات متحـده نشـان مـي دهـد.      شده جمع آ

شاخص هاي ملي ماهانه به عنوان شاخص هاي منطقه اي ميانگين تورم جمعيتي حساب مي شوند. 

 23شاخص ها به طور ماهانه براي پنج تا از بزرگترين مناطق مركزي قابل دسترس هستند. و بـراي  

ديگر بصورت هر دو ماه يكبار در دسترسشان قرار مي گيرد. شـاخص هـا بـراي    ناحيه مركزي بزرگ 

و بـراي   –غـرب   –جنـوب   –شمال مركزي  –شمال شرقي  –چهار ناحيه از كشور منتشر مي شوند 

  اندازه متفاوت كلاسه بندي مي شوند. 5نواحي مركزي در 

د. بنابراين يك كارگر بوسـتون  بايد توجه داشت كه مبحث هاي تورم با توجه به ناحيه فرق مي كنن

اسـتفاده كنـد و قيمـت     CPIكه به سمت سن ديه گو حركت مي كند، مي تواند به طور متفاوت از 

سازگاري هاي بوستوني را براي روش زندگي مصرف  –هاي مصرف كننده را به طو متفاوتي بسنجد 

  سن ديه گو دارد.پايين تري نسبت به  CPIكننده شهري سن ديه گو فراهم آورد. بوستون، 

اندازه گيرنده تغيير قيمتي مي باشد، سبد فروشگاه بايد ثابـت باشـد.    CPIاگر  نتيجه تورمي ثابت:

به هر حال شاخص هاي زمانيكه مصرف كنندگان در اين سـبدهاي ثابـت در حـال خريـد كالاهـا و      

ز اين گفتيم سـبد  سرويس ها نيستند. اعتبارش را از دست مي دهد. بنابراين همانطور كه در پيش ا
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زمان به زمان در گذشته بازبيني شده است. تشخيص اينكه باز بيني هاي كاملتري در آينـده مـورد   

را مجبور به بررسي صرف هزينه هاي مصرف كننده نموده است تـا بـاز بينـي     BLSنياز خواهد بود، 

سال به طول انجامد  5 كافي تري را امكان پذير سازد. ممكنه كه ما قبول كنيم بازنگري آينده شايد

سال بوده است. اين تحقيقات اطلاعاتي را مهيا مي كند كه سـازنده   15تا  10در حاليكه در گذشته 

هاي دولت مركزي از آن براي تصميمم گيري هاي تجاري استفاده كنند و تلاش هاي فروشگاهي و 

  ايند.توليدي را براي رضايت موضوعات متغير تقاضاي مصرف كننده طرح ريزي نم

ايـنچ بـه قيمـت     19براي فهميدن نتيجه كيفيتي، فرض كنيد كه تلويزيون رنگي نتيجه كيفيتي: 

دلار تغييـر قيمـت مـي     420دلار در سبد فروشگاه مي باشد و چند سال بعد اين تلويزيون به  300

(140100دهد، اين موجب به وجود آمدن رابطه 
300

420( يـن  مي شود. نتيجه ايـن اسـت كـه ا    =

تلويزيون براي دو دوره يكي نيست زيرا تغييرات تكنولوژيكي باعث توسعه كيفيت آن شـده اسـت. و   

تغيير قيمتي را در  برمي گيرد كه به حساب بيايد، اگـر كيفيـت ثابـت مانـده باشـد. از       140نسبت 

  طرف ديگر بالا رفتن سطح كيفيتي يك تغيير قيمتي قابل تفهيمي را به وجود مي آورد. 

كارهايي را براي تغييرات كيفيتي انجام مي دهد، اما بسياري از اقتصـاد دان   Bureauرهاي كاري آما

را به عنوان يك عامل داراي ثبات و سازگاري  CPIها و ديگران كه اين عمليات ار كافي نمي دانند و 

ت بيشـتر از آن چيـزي كـه هس ـ    CPIبه سمت بالا مي دانند به همين مسئله قناعت مي كنند كـه  

  خواهد بود البته به شرطي كه كيفيت ثابت نگه داشته شود.

عامل كيفيت هنوز حل نشده است. با تمام چيزهايي كه گفته شده و مطالعاتي كه انجام گرفته است 

يك سير صعودي دارد يا يك سير نزولي. البته افـراد   CPIهنوز نتيجه گيري درستي نشده است كه 
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يگر و ديگر گروه هايي كه درآمدهايشان به صورت پاره وقت مـي  شاغل و اشخاص بازنشسته با هم د

را به سمت پايين تر سـوق   CPIپيوسته اند و بر عليه عمليات كيفيتي كه ارزش هاي  CPIباشد، به 

  مي دهد به فعاليت پرداخته اند.

براي اندازه گيري ارزش زندگي تعيين نشده اسـت زيـرا ارزش سـبد فروشـگاه      CPIارزش زندگي: 

مل همه ارزش ها نمي باشد و ارزش هاي زندگي در قسمتي توسط نوع زندگي تعيين مي شود نه شا

براساس قيمت يك ليست ثابت از كالاها و خدمات. در حال حاضر، ما هيچ ارزشي از شاخص زندگي 

توسط بعضي از ارزش هاي زندگي اندازه گيري شده مـورد اسـتفاده قـرار مـي      CPIنداريم. بنابراين 

و ارزش زندگي در طي دوره ها كم خواهد شد، اما اهميتش در طي زمـان   CPIاختلافات بين  گيرد.

امـا هـيچ كـاري بـراي      –هاي تغييرات اصلي در موضوعات مالياتي و ميزان مصرف زياد خواهد شد 

 CPIحمايت از اين فرضيات انجام نمي دهد در آخر اين مسئله بايـد مـورد توجـه قـرار بگيـرد كـه       

ي نمونه هاي روند كار در انتخاب آيتم هاي بخصوصي كـه قيمـت گـذاري شـده انـد و      توسط معرف

  توسط تكنيكهاي كنترل كردن قيمت توسعه پيدا كرده است.

   (PPI)شاخص قيمتي توليد كننده 

كه ايـن   (WPI)شروع به نشر شاخص قيمتي خود كرد  Bureauآمارهاي كاري اين  1902در سال 

ده هـزار قيمـت    1978مركز تعيين شده بود. در سـال   250ي براي شاخص براساس معادلات قيمت

شـاخص قيمتـي منفـرد مـورد      2800بصورت ماهانه جمع آوري شدند و براي حساب كردن حدود 

استفاده قرار گرفتند اين شاخص ها بطور گسترده اي در قرار دادهاي طولاني مدت بـروي تغييـرات   

واند تاثيري بروي تجارت و تراكم جمعيت مركزي بگذارد. ارزشي مواد تاثير گذاشته اند و حتي مي ت
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قيمتها وارد شاخص ها شدند و بيشتر قيمت هـا توسـط توليـد كننـدگان بـراي توليداتشـان مـورد        

نام شاخص خودش را به شاخص قيمتي توليد  (BLS) 1978استفاده قرار گرفتند. بنابراين در سال 

خص هاي پيشن متفـاوت را هـم بعنـوان شـاخص هـاي      تغيير داد و نام يكسري از شا (PPI)كننده 

قيمتي توليد كننده تغيير داد شاخص ها بصورت بـازنگري كـاري ماهانـه توسـط مراحـل مختلفـي       

معـدن و كارخانـه    150منتشر مي شوند در همين راستا شاخص هاي قيمتي براي توليدات حـدود  

  .گروههاي اصلي را نشان مي دهد 11/17صنعتي منتشر شدند جدول 

شروع به تكميل اولين بازنگري خود از شاخص شد اگر مورد نياز در دسـترس   BLS 1978در سال 

كامل شـود. بـازنگي بـراي ؟  تجربيـات گذشـته از       1984باشند انتظار مي رود كه بازنگري تا پايان 

ضرب كردن اندازهاي همان تغييرات قيمتي بدست خواهد آمد. براي بيان ايـن نكتـه، فـرض كنيـد     

ت يك ماده افزايش پيدا مي كند و تغيير قيمت در حال جابجايي مي باشد و اين تغيير به توليد قيم

كننده مواد هم سرايت مي كند سپس در آخر بر روي كالاهاي توليد شده تاثير مـي گـذارد. تغييـر    

مرحلـه از توليـد مـي باشـد      3بار در يك شاخص تركيبي كه شامل قيمت هاي كالاهـا در   3قيمت 

  مي شود. حساب

طرحهاي پيشرفته ديگر براي بازنگري شامل نمونه توسعه يافته توليد كنندگان و توليدات مي باشد. 

BLS  انتظار دارد كه با تبعيت از معادلات قيمتي بتواند تاثير بيشتري بروي قيمت ها داشته باشد و

نـاب نماينـد مرحلـه    از معادلات ليست قيمتهايي كه حساب نشده اند و بكار گرفتـه نشـده انـد اجت   

حساب رسي كه شاخص قيمتي تورم مي باشد تغيير نخواهد كـرد. تـورم براسـاس ارزشـهاي دلاري     

مـورد   gensusمحموله ها توسط توليد  كنندگان  مي باشند: ايـن ارزشـهاي دلاري در كارخانجـات    

يم خواهد شـد و  تنظ Gensusآينده بعنوان سوابق و اطلاعات  سال  5توجه قرار گرفتند. تورم ها در 
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و شايد هم بعـد   1984در دسترس قرار خواهند گرفت. ما مي توانيم انتظار داشته باشيم كه تا سال 

از آن كه توسط تغييرات در روشهاي شاخص هاي قيمتي توليد كننده مورد شناسايي قـرار بگيـريم   

قنامهاهي قرار دادي و پيشرفتهاي تجاري در اثر اين تغييرات شكل خواهند گرفت زيرا آنها بروي تواف

آخر بايد اضـافه كـنم كـه تجـارت      مقررات دولت تجارتها را تعيين مي كند تاثير خواهد گذاشت. در 

خودش با جنبش هاي قيمتي متمركز شده است زيرا بسياري از اطلاعـات قيمتـي جايگـاهي بـراي     

اي سـازندگان  شاخص هاي و كمك به برآوردن شدن نيازهاي تجاري به خوبي برطرف كردن نيازه ـ

  دولت مركزي مي باشد.

   (IPD)كاهش تورم قيمتي مطلق 

كه متعلق بـه بخـش اقتصـادي ايـالات      Bureauتوسط تجربه اقتصادي  (GNP)درآمد ناخالص ملي 

، توليد كالاها و سرويسهاي مطلق در سطح ملي GNPمتحده مي باشد حساب مي شود. اندازه هاي 

جمع آوري مـي   GNPشهاي دلاري رايج براي قسمت هايي از مي باشد. در يكسري از مقايسات، ارز

دلاري رايج را به ما بدهند. در سري ديگري از مقايسات ارزش هـاي دلاري منحصـر    GNPشوند تا 

دلاري ثابـت را   GNPبفرد در ابتدا تورمشان كاهش داده مي شود و سپس كاهش تورم بدست آمده 

  به ما مي دهند.

ضرب مي شود و يك  100دلاري ثابت مي شود سپس در  GNPيم بر دلاري رايج تقس GNPدامنه 

  ؟ فرمولشاخص قيمتي را بوجود مي آورد: 

  فرمول؟

در آخرين توضيحات استفاده مي شوند اين شاخص، كاهش دهنده قيمتي  GNPوقتي كه دلارهاي 

(IPD)  :فرمول؟ناميده مي شوند بنابراين   
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GNP مات توليد شده در سطح ملي كه شامل خدمات دولتي ارزش مطلق تقريبا تمامي كالاها و خد

اندازه سطح عمومي تمام قيمت ها مي باشد. مـديران،   IPDهم مي باشد. راه اندازه گيري  مي كند. 

بيشـتر از شـاخص قيمتـي بـراي انـدازه گيـري        IPDمسئولان، تحليل گران اقتصادي و ديگـران از  

  تغييرات قيمتي استفاده مي كنند.

  خيره اي فدرال از توليد صنعتيشاخص هيات ذ

شاخص توليد صنعتي فدرال توليد ناحيه صنعتي اقتصادي را انـدازه مـي گيـرد. ايـن يـك شـاخص       

كميتي مي باشد كه با ميانگين تورم فرمول نسبي حساب مي شود و براي ارزش مطلق افزوده شده 

دها گـروه صـنعتي   در دوره اصلي بصورت درصدي استفاده مي شود. شاخص هاي توليدي بـراي ص ـ 

  منفرد حساب مي شوند. 

تركيبات تورم شاخص هاي گروه منفرد براي شاخص هاي صنعتي اصـلي مـورد اسـتفاده قـرار مـي      

گيرد. اينها همان كارخانجات بادوام، كارخانجات بي دوام، معادن و خدمات شهري مي باشد. شاخص 

  تركيبي يك تركيب تورم از تمام شاخص هاي منفرد مي باشد.

ديراني كه طراحي مي كنند و مستقيماً در زمينه تجارتهاي بزرگ فعاليت مي كنند بايد بدانند كه م

چه اتفاقي افتاده است يا چه اتفاقي در مورد ناحيه صـنعتي اقتصـاد خواهـد افتـاد. شـاخص توليـد       

د صنعتي و شاخص هاي وابسته به آن به برآورده شدن اين نياز كه همان دانستن اتفاقات مـي باش ـ 

  كمك مي كند.



www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

  ٣٥

  شاخصهاي قيمتي سهام

 (neyse)با توجه به قابل دسترسي بودن معادلات قيمتي براي سهام ليستي در بازار بورس نيويورك 

و هايتهاي كامپيوتري تهيه شده است كه مي توان به آساني از آزمونهـا بـراي حسـاب كـردن يـك      

ب رسي هـا روز بـه روز انجـام مـي     شاخص قيمتهاي سهام استفاده كرد. بهرحال در اين مكان حسا

شود براي مثال، يك شركت ممكن است يك سهم از سهام قـديمي را بـا دو سـهم از سـهام جديـد      

جابجا كند كه به اين كار عنوان دو براي يك را داده اند يا يك شركت ممكن است سهام خريـداري  

گذارد بنابراين شاخص عددي شده خود را در زمان بعدي خارج كند. اينها بروي قيمت ها تاثير مي 

ممكن است بتدريج با چنين اثراتي سازگار شود. اين سـازگاريها بـا ليسـت هـا، تقسـيمات سـهام و       

ميانگين قيمت هر  Pو  Sليست نشده هاي جديد انجام مي شود. شاخص قيمتي سهام شماره پانصد 

ستفاده مي كند. سـطح دوره  سهم  از سهام را اندازه مي گيرد و از آن بعنوان شاخص تراكمي تورم ا

اصلي شاخص در سهام ده مي باشد نه صد سطح اصلي ده براي بدست آوردن ارزش شاخص انتخاب 

حساب مي كنـد.   nyseشده است كه ميانگين قيمت هر سهم را براي همه سهامهاي ليست شده در 

بالا رفته است  نسبت 12اگر شما از يك منبع اطلاعي بشنويد كه قيمت ميانگين يك سهم از سهام 

مي باشد. شاخص سهام پانصد تايي تركيبي و شاخصـهاي ديگـر بطـور     P 500و  Sمرجع اين خبر 

سـهام خـدمات    40سـهام حمـل و نقلـي     20سهم صنعتي  400روزانه منتشر مي شوند آنها شامل 

بطور ماهانـه ارزش مطلـق همـه     nyseسهام سرمايه گذاري مي باشد. شاخص تركيبي  40شهري و 

است. دوره اصلي  1965دسامبر  31م ليست شده در بازار را اندازه مي گيرد. شاخص دوره اصلي سها

گذاشته شده بود. دقت داشته باشيد كه اين شاخص نه يك شاخص قيمتـي و نـه    0/50شاخص در 

يك شاخص كميتي است بلكه آن يك شاخص ارزشي مي باشد كه با تغيير قيمت ها و مقادير تغيير 
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براي سهام مالي، خدمات شهري، حمل و نقلـي و صـنعتي قابـل     nyseخص هاي روزانه مي كند. شا

  آنها را در بسياري از روزنامه ها پيدا كنيد. دسترس مي باشد شما مي توانيد 

يك شاخص عددي نيست كه ما بتوانيم از آن استفاده كنيم اين  dowjons (DjIA)ميانگين صنعتي 

بايد در اينجا در برگيرنده بعضي مسائل  dowدوره اصلي ندارد. اما ميانگين هيچ دوره اصلي يا سطح 

كارش را بعنوان يك كارشناس ساده قيمتهـا   Dowبشود زيرا تاريخچه طولاني در زمينه سهام دارد. 

قيمت بود و مخرج آن  30جمع  dowسهام شروع كرد. در ابتدا صورت كسر ميانگيني  30در موردد 

ديديم حاصل حـدود   wall st/eeTاما آخرين باري كه در مجله  30بروي  30تعداد سهام بود يعني 

دلار مي باشد  50بود. چه اتفاقي افتاده بود، براي مثال فرض كنيد سهام فروخته شده به قيمت  5/1

 25از قيمـت   DjIAدلار براي هر سهم مواجـه هسـتيم.    25 $حالا در بسياري از سهم ها به قيمت 

دلار  25يانگين استفاده مي كند اما در مخرج سهام اوليه را كاهش داده و دلاري جديد در صورت م

دلار استفاده كرده بود برابر مي شود. اگر  50را بكار مي برد و تقسيم جديد با ميانگين كه در آن از 

در زماني كه يك سهام فعال مي شود يا زماني كه قيمت اش خيلي پايين مي رود اين مسـائل روي  

 1979ميـانگيني را در سـال    IBMثير بسيار مهمي مي گذارد. همـانطور كـه بيـان شـد     ميانگين تا

دلار در هـر سـهم پـايين     50دلار به  50/73از  IBMخريداري كرد قيمت هاي سهام كاهش يافت 

  بوجود آمد. DJIAسهام  30% كاهش در 20آمد و حدود 

  مسئله ها 10/17

در حساب كردن شاخص قيمتي مصرف كننده غير ممكن  PAASCH ∋چرا استفاده از فرمول  -1

  مي باشد 
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فرض كنيد براي كنترل آلودگي هوا در مورد اتومبيل هاي سال آينده برنامه ريـزي مـي شـود و    -2

  تاثير بگذارد؟ چرا؟ CPIقيمت را افزايش مي دهند آيا فكر مي كنيد افزايش قيمت بايد روي 

  را رايج تر از آنچه كه در گذشته بوده است نگه مي دارد؟ CPIچگونه تورم  BLSطرح -3

  نبايد در مورد شاخص ارزش زندگي مورد توجه قرار بگيرد؟ CPIيك دليل روشن بياوريد كه چرا -4

  ) تورم دوره اصلي دارد؟ بيان كنيد؟ 100به عنوان  CPI )1967آيا -5

6-CPI ست؟ چهار مورد آن را نام ببريد.با عنوان سبد فروشگاه ناميده مي شود؟ در سبد چي  

اطلاعاتي را در اختيار مي گذارد. چه دلايلي  CPIزمان باي بازنگري تورم  Bureadآمارهاي كاري -7

  براي مديران و علاقه مندان داريد؟

را برروي دسـتمزدها كـه توسـط شـغل هـاي متفـاوت        CPIچرا و در چه مسيري بازنگري، تاثير -8

  يش مي دهد.پرداخته مي شود را افزا

نام شاخص قيمت فروش خودش را به شاخص قيمتي توليـد كننـده    Bureauچرا آمارهاي كاري -9

  تغيير مي دهد؟

  مديران چطور از شاخص هاي قيمتي توليد كننده در قرار دادهاي بلند مدت استفاده مي كنند؟-10

  ؟چرا شاخص توليد صنعتي از تورم هاي ارزش افزوده شده استفاده مي كند-11

ساعات كاري صرف شده همانند توليد واقعي در شاخص توليد صنعتي استفاده مي شوند و براي -12

اندازه گيري توليد در محموله هاي صنعتي به كـار مـي رونـد. چـرا هـيچ انـدازه گيـري و اسـتفاده         

  ساختاري از ساعات كاري در حساب كردن ماهانه شاخص ها جايگزين نمي شود؟

  چه مي باشد؟ Sو  P 500ي سهام اندازه شاخص قيمت-13

  چه مقدار مي باشد؟ NYSEاندازه شاخص تركيبي -14
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تقسيم ارزش  دلاري سهام يك سرمايه گذار بر ارزش دلاري سهام يـك سـال پـيش و سـپس     -15

يك شاخص عددي خواهد داد. چـه نـوعي از شـاخص عـددي مـي باشـد        100ضرب كردن آن در 

  كميتي يا چه؟) –(قيمتي 

  نيست؟ 30سهم برابر با  30از قيمت هاي  Dow Jonesتقسيم كننده در ميانگين چرا يك -16

نيـاز بـه يـك همكـاري ماشـيني و       (SEC)براي اهداف معين كميت هاي بازار بورس و امنيت -17

تجهيزاتي دارد تا ارزش را جايگزين نمايد. اين در بعضي موارد مشكل مـي باشـد، زيـرا تجهيـزات و     

ه هر قيمتي مي توانند تهيه شوند و در بسياري راه ها از سالها پيش خريداري ماشين آلات امروزي ب

  برآورده مي شود. SECشده اند. پيشنهاد كنيد كه چطور نيازمنديهاي 

  خلاصه: 11/17

مـي   100اعداد شاخص به صورت درصدي مربوط به يك دوره اصلي مـي باشـند كـه داراي سـطح     

ي شاخص نوشته مي شوند حذف مي گـردد. يـك شـاخص    باشد. علامت درصد در زماني كه عددها

  عددي براي يك حالت، شاخص ساده ناميده مي شود.

يك شاخص كه اطلاعات تركيبي براي بيشتر از يك حال را دارا مي باشد، شاخص تركيبـي ناميـده   

مي شود. شاخص هاي قيمتي و كميتي در فرمول ها يشان از اين نشانه ها استفاده مـي كننـد:   
o
p 

ام  nبراي قيمت هايي در دوره رايج  npبراي قيمت ها در دوره اصلي صفرام. 
o
q  براي كميت ها در

  براي تورم ارزش دلار wام  nبراي كميت ها در دوره رايج  nqدوره اصلي صفر 

ه ارزش هاي دلار يا خصوصيات ارزش دلاري مطلق باشد. اعداد شـاخص دوره  ممكن wتورم  توجه:

n ) 100) از طريق فرمول روبرو محاسـبه مـي شـود.    100با دوره به عنوان اصلي×
Σ

Σ
=

o
p

pn  شـاخص
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×100قيمتــي متــراكم ســبك 
Σ

Σ
=

oo

o

qp

qpn  شــاخص قيمتــي متــراكم تــورم
]100)/[( ×Σ

= o
ppn 

×100ك نســبت هــاي شــاخص قيمتــي ميــانگين ســب
Σ

Σ
=

oo

o

qp

qp n  شــاخص كميتــي متــراكم تــورم

w

wppn

Σ

×Σ
=

]100)/[(
o    ميانگين نسبت هـاي شـاخص قيمـت

w

wqqn

Σ

×Σ
=

]100)/[(
o   ميـانگين

تورم نسبت هاي شاخص كميتي ارزش افزوده شده در توليد با شروع كردن ارزش دلاري مطلق يك 

آيد, سپس ارزش حالات و وضعيت ها توسط توليد كننده هاي ديگر  ت مي توليد توليد كننده به دس

به دست مي آيد. وقتيكه شاخص هاي كميتي توليد حساب مي شود، ارزش افزوده هـر بخـش بايـد    

مورد استفاده قرار بگيرد، در اينجا ممكنه، در جايگاه قيمت فروش هر بخش، تورم ها بايد دلارهـاي  

  ا خصوصيات دلارهاي مطلق ارزش افزوده شده باشند.ارزش افزوده شده باشند ي

عددهاي شاخص تورم ممكنه تورم دوره رايج يا ثابت داشته باشند. در هر دو حالت، همان تورم بايد 

وقتيكه شاخص عددي دوره رايج حساب مي شـود، اسـتفاده شـود. يـك      nبراي دوره اصلي و دوره 

ناميـده   Laspeyeresدوره اصلي مي باشد، شاخص  شاخصي كه تورم ثابتي دارد و مربوط به شاخص

  مي شود. 

ناميده مي شـود، معمـولاً در يـك زمـان داده      Paascheشاخصي كه تورم دوره رايج را دارد،شاخص 

100شده: 
(ارزش دلار)= × قدرت خريد يك دلاري. و همچنين معمولاً (قدرت خريـد يـك دلار)    =

كاهش تورم ارزش هاي دلاري، دلارهاي ثابـت و كـاهش تـورم دسـتمزدها،      كاهش تورم ارزش دلار

  دستمزدهاي واقعي ناميده مي شوند.

 0$د �;&� ه�

����� ���� 
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بهره وري توسط تقسيم توليد بر ورودي حساب مي شود، توليد در هر ساعت كاري، بهروري كـاري  

ت زير براي حساب كردن بهره وري كاري به صور LHEناميده مي شود. فرمول ارزيابي ساعت كاري 

  = L  H E×                                                                      100به دست مي آيد: 

، فرمولي براي حساب كردن بهره وري كـاري مـي باشـد:    CD/L-Hدلار ثابت براي هر ساعت كاري 

100                                                                   ×    CD/L-H=  

) شـاخص قيمتـي مصـرف    1سه استفاده وسيع از شاخص هاي قيمتي در ايالات متحده عبارتنـد از  

كننده كه تغييرات در قيمت يك سبد فروشگاه ثابت كه شـامل كالاهـا و خـدمات خريـداري شـده      

) شاخص قيمتي توليد كننده كه تغييـرات  2توسط مصرف كننده شهي مي باشد را اندازه مي گيرد 

)كـاهش تـورم   3وجود در قيمت هاي بدست آمده توسط توليد كنندگان را اندازه گيري مي كنـد  م

قيمت كه تغييرات در قيمت هاي همه كالاها و خدمات را كه شامل درآمد ناخالص ملي مي باشد را 

  اندازه ميگيرد.

يـد  شاخص ذخيره اي فدرال از توليد صنعتي، يك شاخص كميتـي مـي باشـد كـه تغييـرات در تول     

  منطقه صنعتي را از نظر اقتصادي اندازه مي گيرد.

، ميانگين هر قيمت سـهم از سـهام ليسـت شـده در بـازار      Sو  P500شاخص قيمتي سهام تركيبي 

بورس نيويورك را حساب مي كند. شاخص بازار بورس نيويورك ارزش مطلق جنبش ها را در قيمت 

  اصلي ثابت اندازه مي گيرد.هاي سهام صنعتي همانند شاخص عددي قيمتي با دوره 

  . بازنگري مسئله ها: 12/17

دلار،  55/0ليتر شير، ليتري  12000، 1980يك فروشگاه شير، كره و تخم مرغ مي فروشد. در  -1

دلار را بـه   00/1دو جين تخـم مـرغ هـر دو جـين      8000دلار و  50/1پوند كره هر پوند.  15000

�0�1ت آ�ري دور2 ا4>� '�رد ���ز 7.اي 
�1��	 آ��� ه�ي دور2 n 

�� در �1��	 آ� �0�1n آ�ري 4.ف �$2 دور2 
 nه�ي دور2 

�0�1ت آ�ري دور2 ا4>� '�رد ���ز 7.اي 
�1��	 آ��� ه�ي دور2 n 

در �1��	 آ���  �0�1n آ�ري 4.ف �$2 دور2 
 nه�ي دور2 
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 20000، 66/0ليتـر شـير ليتـري     120000لا رفتند و فروش مي رساند. در سال جاري قيمت ها با

دلار فروخـت. بـراي    90/0دوجين تخم مرغ، هـر دوجينـي    15000دلار و  68/1پوند كره، هر پوند 

ميـانگين   b)شاخص قيمتي متـراكم سـبك را     a)) حساب كنيد 100به عنوان  1990سال جاري (

  سبك نسبت هاي شاخص قيمتي را 

برابر قيمـت هـر    4نيد) قيمت هاي شير را به قيمت هر گالن تغيير دهيد ((به مسئله يك نگاه ك-2

از مسئله يك: با مقايسـه خـوب مسـئله     b)شاخص قيمتي متراكم سبك را  a)ليتر) و حساب كنيد 

  چه چيزي نشان داده مي شود. 2و  1هاي 

سـال جـاري    را براي laspeyresبا استفاده از اطلاعات مسئله يك، شاخص قيمتي تراكمي سبك -3

  ) حساب كنيد.100به عنوان دوره  1980(

به عنوان  1980را براي سال جاري ( Paascheبا استفاده از اطلاعات مسئله يك، شاخص قيمتي  -4

  ) حساب كنيد.100دوره 

، درصـد توزيـع   1980يك قسمت در فروشگاهن دوربين، پروژكتور و فيلم مي فروشـد. در سـال   -5

 1980درصد فيلم بود. در  20درصد پروژكتورها و  30راي دوربين ها، درصد ب 50فروشهاي دلاري 

دلار انتخاب شده بـود.   50/2دلار و يك نوع فيلم  150دلار، يك پروژكتور  125قيمت يك دوربين 

دلار و  156دلار، پروژكتور  140در سال جاري قيمت ها براي موارد انتخاب شده عبارتند از: دوربين 

) محاسـبه مـي   100به عنـوان   1980ك شاخص قيمتي سبك براي سال جاري (دلار. ي 75/2فيلم 

  شاخص را حسبا كنيد؟ b)كدام فرمول شاخص به كاربرده مي شود؟ چرا؟  a)شود 

فـروش هـاي دلاري    1980يك بخش در فروشگاه، استريو، تلويزيون و راديو مي فروشد. در سال -6

يك  1980دلار. در  50دلار، راديو  137ر، تلويزيون دلا 625در مقياس هزار عبارت بودند از: استريو 
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دلار به فروش مي رسيدند. در سال جاري  80دلار و يك راديو  320دلار يك تلويزيون  350استريو 

دلار. شاخص قيمتـي تـورم را    88دلار، راديو  384دلار، تلويزيون  399قيمت ها عبارتند از: استريو 

  ) حساب كنيد. 100به عنوان  1980براي سال جاري (

در سـال جـاري    155بـه   1980در سال  140بعنوان دوره اصلي) از  1975يك شاخص قيمتي (-7

تغيير پيـدا كنـد چـه     1980افزايش پيدا مي كند شاخص هاي عددي در صورتي كه دوره اصلي به 

  تعداد خواهد بود.

دشان اعتراض دارند. معني % از كارگران در بخش اصلي اسكله نسبت به دستمز60اخيراً بيشتر از -8

  اين كار چيست؟

مي رسد قدرت خريد دلاري مصرف كننده چه  250بعنوان دوره اصلي) به  CPI )1967وقتي كه -9

  خواهد بود.

و در  125بـه   1980بعنوان دوره اصلي)، در سـال   1978يك شاخص قيمتي مبلمان فروشي (-10

ميليون دلار در سال  300ك منطقه شهري رسيد فروشگاه مبلمان فروشي در ي 135سال جاري به 

 1978فروش ها را در مورد دلارهاي ثابت  a)ميليون دلار فروش دارد  378و در سال جاري  1980

درصد تغيير در مقدار دلار و فـروش هـا را حسـاب     b)و براي سال جاري حساب كنيد  1980براي 

  د.درصد تغيير در فروش هاي دلاري ثابت را حساب كني c)كنيد 

دلار و قدرت خريد بـراي يـك    275دستمزدهاي واقعي را: اگر ميانگين دستمزدها در هر هفته -11

  سنت باشد حساب كنيد. 95دلار 

12-(a)   مقــدار دســتمزدهاي واقعــي را در صــورتي كــهCPI )1967  (و  225بعنــوان دوره اصــلي

  دهيد. جواب را توضيح b)دلار در هر هفته باشد را حساب كنيد  360دستمزدها 
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بـراي ايـن    1000توليد مي كند مقدار توليد در مقيـاس   Dو  Cو  Bمحصولات  BCDشركت -13

ارزشـهاي افـزوده    1980در سال جاري بـود در   4و  8، 15و  1980در سال  6و  5، 20محصولات 

دلار بوده است. شاخص توليد متـراكم سـبك را    D 25دلار و  C 30دلار،  B 10شده به هر بخش: 

  ) حساب كنيد.100) بعنوان (1980ل جاري (براي سا

بـوده   y 200و  G ،160 K 100شـامل   1000در مقيـاس   Gkyتوليد شـركت   1980در سال -14

ارزشهاي افزوده شده مطلـق   240و  168، 110است. توليدات در سال جاري در مقياس عبارتند از: 

  دلار. Y 400لار و د K 480دلار،  G 120دلار عبارتند از:  1000در مقياس  1980در 

  ) حساب كنيد.100بعنوان  1980شاخص توليد را براي سال جاري (

دلار بـه مشـتريان    60دلار و براي هزينـه   20يك توليد كننده مبلمان بابت فروش هر صندلي -15

  برابر صندلي، ميز توليد كند؟ توضيح دهيد. 3تخقيف مي دهد آيا توليد كننده بايد 

16-(a) سبت هاي شاخص كميتي را با فرمول بنويسيد. ميانگين تورم ن(b)     اگر مـا اطلاعـاتي بـراي

o
p  ،(صفر)

o
q  وnp  داشته باشيم مقدارw  در قسمت(a)  .چقدر خواهد بود(c)  اندازهw  را در(b) 

را  (c)دلايل عمليات انجـام شـده در    (d)ليل آنرا بنويسيد. ساده كنيد و د (a)و با استفاده از فرمول 

چـه جايگـاهي    ( e )كه يك فرمول شاخص قيمتي مي باشد توضيح دهيد. نام اين فرمـول چيسـت   

  ثابت شده اند در نظر گرفته ايد. (c)و  (b)كه توسط  (d)و  (a)براي فرمولهاي 

17-70p  1975( 1981ي باشد فرمولهاي شاخص قيمتي بـراي ارسـال   م 1975به معني قيمتهاي 

را نشـان مـي    laspeyres) كداميك از فرمولها يك شاخص 1بعنوان دوره اصلي) در پايين آمده اند (

  كدام است. paasche) شاخص 2دهد (
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  نباشد بنويسيد. Laspeyresيك فرمول براي شاخص قيمتي ثابت كه شاخص  -19

ساعت براي يك دلتا  2/1متوجه شد كه نيازمنديهاي كاري شامل  DSKشركت  1980در سال -20

هزار ساعت  96ساعت براي يك كاپا مي باشد. در طي سال جاري  4/0ساعت براي يك زيگما و  8/0

  كاپا. 100زيگما و  70دلتا  20اري صرف شد و توليدات در مقياس هزار عبارت بود از ك

  ) حساب كنيد.100بعنوان  1980شاخص بهره وري كاري را براي سال جاري (

 40) به اين معنـي اسـت كـه    40072هستند مثلاً ( 1000در مثال ذيل تمام اعداد در مقياس -21

 1980در سـال   TVZساخته شد. بنابر شواهدي كه از شركت هزار ساعت كاي  72هزار دستگاه در 

  . T (40,70) ،Z(100,200), V(60,210)ديده شد عبارت بودند از 

چند ساعت وقت صـرف   Z(110, 198), V(80,272), T(60,136) (a)در سال جاري عبارت بودند از 

شاخص بهره وري كاري  (b)توليداتي را براي سال جاري توليد نمايند.  1980خواهد شد تا در سال 

  ) حساب كنيد.100بعنوان  1980را براي سال جاري (

سطح قيمتي به فـروش مـي رسـاند.     4لباسهايي را كه مي دوزد در  (Fashion)شركت مدزنان -22

(L)  قيمت كم(A)  متوسط(H)  قيمت بالا و(E)  خيلي گران. ساعت كاري صرف شده براي دوختن

ساعت مـي باشـد. در دوره اخيـر     1،2،4،6به ترتيب  E, H, A, Lانواع هر لباس در دوره اصلي براي 

سـاعت بـراي    12000 (L)سـاعت بـراي گـروه     9000ساعت كاري صرف كرد.  82500اين شركت 
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. شـاخص بهـره وري دوره   (E)ساعت بـراي گـروه    3000و  (H)ساعت براي گروه  6000 (A)گروه 

  كنوني را حساب كنيد.

 416/27به  1980ميليون دلار در سال  428/22كت توليدي كارسون از ارزش دلاري توليد شر-23

بـه   164ميليون دلار در سال جاري افزايش يافت در همان دوره شاخص قيمتي توليدات كاميون از 

ميليـون سـاعت كـاري كـاهش      082/1بـه   231/1افزايش يافت و ساعات كاري صرف شده از  181

  ) حساب كنيد.100بعنوان  1980ي سال جاري (يافت. شاخص بهره وري كاميون را برا

ميليون ساعت كـاري صـرف كـرد و محصـولاتي بـه       37/2شركت صنايع فولاد  1975در سال -24

ميليـون سـاعت كـاري بـراي توليـد       62/2 1981ميليون دلار توليـد كـرد. در سـال     96/72ارزش 

در سال  113فولاد از ميليون دلار صرف شد. شاخص قيمتي محصول  14/102محصولاتي به ارزش 

 1981افزايش يافت. شاخص بهره وري صنايع فـولاد را بـراي سـال     1981در سال  134به  1975

  ) حساب كنيد.100بعنوان  1975(

قيمت گذاري شد كه داراي شيشه  BLSدر يك سال، يك مدل ماشين جديد استاندارد توسط  -25

ه به همين شيشه مجهز بود به بـازار آمـد و   ضد گلوله بود سال بعد يك مدل استاندارد جديدتري ك

وقتي قيمت ماشين جديد را ديـد قيمـت توليـد آنـرا بـا       BLSسازنده قيمت ماشين را بالا برده بود 

چنين تصميمي را اتخاذ  BLSاستفاده از ويژگي خاصي كه در شيشه آن موجود بود كاهش داد. چرا 

  نمود.

 12براي خريد تعداد ثابتي شيشه در هر ماه به مـدت  در ژانويه يك خريدار شيشه قراردادي را -26

دلار بود و در قرارداد خريـد قيمـت بـر مبنـاي      25000ماه امضا نمود قيمت تعيين شده در ژانويه 
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 280درصد تغيير در شاخص قيمتي توليد كننده براي شيشه در نظر گرفته شده بود كه اين مقدار 

  افزايش پيدا كند. 294اد بايد بپردازد اگر شاخص تا در ژانويه بود. خريدار در دسامبر چه تعد

چگونـه بدسـت    180) عـدد  100بعنوان  1967است ( 180فرض كنيد كه كاهش تورم قيمتي -27

  آمده است. 

  شاخص بازار بورس نيويورك يك شاخص قيمتي نيست. چه نوعي از شاخص مي باشد؟ -28


